

ИСТОРИЯ ВЕЛИКОГО ШЕЛКОВОГО ПУТИ

Ергашова Лида Бахроновна

Учительнийа

Аннотация: *впервые простирается на тысячи километров (12 тыс. км) на запад, начиная с территории Китая.), Соединяющий Восток и Запад. Этот уникальный торговый путь оставил яркий след в общечеловеческом историческом развитии как результат усилий наших великих предков. В частности, тот факт, что эта дорога пересекла границы нашей Родины, сыграл большую положительную роль в ее исторической судьбе, экономическом и культурном подъеме, а также в последовательном сотрудничестве и сотрудничестве с другими зарубежными странами.*

Ключевые слова: *Желтое море, Сиань, Северная и Южная сеть, Самарканд, ШЕЛК, Шелк, перевал, Чжан Сян, середина.*

Не секрет, что родиной шелка в науке признан Китай. Но хотя индийский ученый Мукерджи не может дать точной и убедительной информации о том, когда шелк появился в Индии, он не согласен с тем, что шелк возник в Китае и распространился оттуда в другие места. Он отмечает, что даже в Индии в горных районах дикие шелкопряды заворачиваются в коконы на тутовых деревьях. Существует множество легенд о происхождении шелка в Китае. Китайский правитель чин Чонг очень заботился о шелкопрядении и шелкопрядении, о расширении полей тутового дерева. В одной из легенд в 2698 г. до н. э., а в другой-в 2600 г. до н. э., когда китайская принцесса Си Лин Чи сидела в саду, пья чай в тени тутовых деревьев, кокон сверху падал на ее чашу, размягчался в горячем чае, и ее волокна растекались. Как бы королева Си ни пыталась вынуть нити кокона из чаши, она не может очистить чай от шелковой нити, пока ее длинные волокна не будут запутаны. Легенда гласит, что способ получения волокна кокона стал известен после этого события. Китайский народ приписывает поиск кокона богу неба Си Лин Ци. Си-царица, на которую упал взор бога неба, за что ее обожествляли и строили храмы в ее честь. До сих пор в Китае ежегодно проводится Шелковый праздник, посвященный принцессе Си. Китайские хроники сообщают, что мастер по имени фу ги сделал музыкальный инструмент в 3400 году до нашей эры и сделал его струны из шелка. Так что нет никаких сомнений в том, что родиной шелка был Китай. "Шелковый путь" - это путь, связанный с торговлей шелком в Китае. Первоначально распространенным местом шелководства в Китае была провинция Шаньдун, расположенная в нижнем бассейне реки Хуанхэ. Шелковый путь, который начинается в Сиань, Китай, проходит через Ланьчжоу в Дуньхуан (Восточный Туркестан), откуда он разделяется на две части.

Южная ветвь Шелкового пути идет через пустыню Такламакан (Монголия) в Хотан, оттуда в Йеркент и оттуда в Балх. В Балхе дорога снова разделяется на три

ветви. Западная ветвь идет в Мерв, южная ветвь-в Индию, а северная ветвь-через Термез в Дарбент, Наутак и Самарканд. А северо-западная ветвь Шелкового пути идет от Дуньхуана через бами, Турфан к оазису Тарима-кашгару. Оттуда через Ташкуртан он соединяется с Узганом, Ошем, Кувой, Аксикентом, Попом, Аштом в Ходжент, Зомин, Джизак, а затем в Самарканд. Из Самарканда этот путь продолжается через Дабусию, пустыню Малик в Бухару, Ромитон, а оттуда через Варахшу в Фараб и далее в амул. А на севере эта дорога соединяется с дорогой, идущей от Мерва к ургенчу. Город Мерв был важнейшей жизненной точкой на пересечении перекрестков Великого Шелкового пути в Средние века. Самое главное, что торговые караваны Великого Шелкового пути, идущие с Запада, скажем, купцы Италии, Испании и других стран Средиземноморья, также доставляли свои товары через тир, Дамаск, Анатолию, Багдад по территориям Парфянского государства обратно в крупный торговый центр Средней Азии Мерв, откуда они продолжали свой путь на Восток. В этом смысле особое значение имеет тот факт, что Мерв был местом, где укоренились разные религии, где пересекаются разные культуры. Еще во II веке до нашей эры существовало сообщение между Востоком и Западом, осуществлявшееся по среднеазиатским караванным путям. Примеры включают артефакты, сделанные в Малой Азии, найденные в крепости Позырик на Горном Алтае, и греческие артефакты, найденные в Афганистане и Средней Азии. С созданием царства Александра Македонского (Магдуни) (см. Александр Великий) эти связи были налажены правильно. Сугдеи сыграли важную роль в строительстве Восточного участка Великого Шелкового пути. С завоеванием страны Согдианы Александром Великим многие Согдиане мигрировали на Восток и основали торговые фактории (поселения) в центральной части Великого Шелкового пути - на промежуточном пути от Средней Азии до китайского города Чанъань. Империя Хань, в свою очередь, уделяет особое внимание этому направлению, проводя политику расширения своей территории на восток в конце I-го тысячелетия до нашей эры, и отправляет посла Чжан Цзяна для сбора информации об этом пути, шпионажа и дипломатических целей. Но самый ранний подробный маршрут, составленный по расстоянию от Иераполя, города в восточной части Средиземного моря в Сирии, до Серики (Китай), был составлен македонским купцом май Тицианом (100 г. н. э.). Эти данные сохранились в „географическом справочнике“ Клавдия Птолемея. Птолемей, в свою очередь, почерпнул эти данные из трудов историка Марина, написанных между 107 и 114 годами нашей эры и не дошедших до нас. Согласно этим сведениям, Великий Шелковый путь делился на 2 больших участка: от Иераполя до Ташминора (Ташкуртана) и от Ташминора до Серики. Среднеазиатский участок дороги начинался в Арии (древняя область, расположенная на юге современного Туркменистана и северо-западе Афганистана).

В мае 1997 года было завершено строительство участка железной дороги Сарахс-Мешхед, соединившего Среднюю Азию с Ираном, благодаря чему страны Средней Азии получили выход в Персидский залив, а страны Европы - в Среднюю Азию.

Помимо научных и культурных программ, Великий Шелковый путь у.нi реализуется проект мирового значения по восстановлению видеть транспортный коридор Европа-Кавказ—Азия (TRASECA). Следующая задача-строительство участка железной дороги между Узбекистаном и Китаем. Если этот план удастся, „железнодорожный“ вариант Великого Шелкового пути будет полностью восстановлен на расстоянии от Атлантики до Тихого океана. Подводя итог, можно сказать, что мил. АВВ.К концу 1 тысячелетия-началу I тысячелетия нашей эры культура огромной географической области, простирающейся от Тихого океана до Атлантического океана, сливается в единую систему высокоразвитых цивилизаций. Государства, расположенные на этой территории,-царство Хань в Китае, Кушанское царство, государство Гань, Парфянское государство, Римское царство-имели смежные границы. Центры этих завоевательных царств и цивилизаций были связаны первым в истории человечества путем-известным как Великий Шелковый путь. По этой дороге общей протяженностью 12 тыс. км, протянувшейся от Китая до северных берегов Средиземного моря, многие народы и народы установили разносторонние отношения. Стало традицией, что цари посылают между собой послов, дарят друг другу всевозможные дары. Усилилось влияние культур Востока и Запада друг на друга. Многие культурные сходства того времени также были вызваны этим.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Тандай Сычуань чжилу Юй Чжунъя лиши Дили Яньцзю(исследования древнего Шелкового пути и исторической географии Центральной Азии)-шуй Шюань .Сиань:2000
2. Великий Шелковый путь-А.Ходжаев.Ташкент.2007
3. <https://elib.buxdu.uz>
4. <https://hozir.org>
5. История Узбекистана-р.Н.Муртозоев. Ташкент. 2005.
6. Древние пути Центральной Азии:этапы становления и развития о'.Мавлонов. Ташкент. / Академия.2008.
7. Uktamovna, M. M. (2023, October). EPITET TARIXI VA NAZARIYASIGA BIR NAZAR. In International Scientific and Current Research Conferences (pp. 127-132).
8. Uktamovna, M. M. (2023). O'ZBEK VA INGLIZ TILLARIDA EPITETNING CHOG'ISHTIRMA TADQIQI. OBRAZLI EPITETLAR. MODELS AND METHODS FOR INCREASING THE EFFICIENCY OF INNOVATIVE RESEARCH, 2(23), 439-444.
9. Mamadjanova, M. (2023). ESSENTIAL CHARACTERISTICS OF EPITHET. International Bulletin of Applied Science and Technology, 3(10), 89-91.
10. Uktamovna, M. M. (2022). EPITETNING LINGVISTIK TABIATI. IJTIMOIIY FANLARDA INNOVASIYA ONLAYN ILMIIY JURNALI, 2(8), 26-30
11. Uktamovna, M. M. (2023). TRANSFERRED EPITHET IN ENGLISH LANGUAGE. Научный Фокус, 1(1), 921-924.